

五大行业将明显受益美国经济复苏

◎中信证券研究部宏观组

当前中国出口正在进一步复苏,这从出口数据中可以看出:出口环比增速连续四个月上升,PMI新出口订单指数连续四个月超过50%分界线。其次,8月中旬我们对长三角地区(上海和浙江宁波、新昌)的出口企业进行了实地调研,得出了相同的结论:即出口步入复苏通道中。我们认为美国经济将在2009年三季度实现正增长,汽车、电子等行业率先复苏。

一、美国经济复苏有望拉动中国出口复苏

中国出口贸易中排名前10名的国家和地区分别是欧盟、美国、香港地区、东盟、日本、韩国、印度、俄罗斯、台湾地区和澳大利亚。截至2009年7月,中国向美国出口累计202亿美元,美国成为中国第二大贸易伙伴国。中国出口与美国经济增长从来就没有“脱钩”,自金融危机以来,受美国经济萎缩的拖累,中国出口大幅下降。2009年二季度美国经济增长数据表明,美国经济正在企稳,相对于2009年一季度GDP环比下降6.4%(年率)来说,二季度美国GDP环比仅下降1%(年率),采购经理人指数(PMI)则大幅上升,表明下半年经济复苏将会持续。美国经济的企稳复苏有助于中国出口复苏。

中国对美国的贸易逆差连续四个季度增长,虽然受美国总需求萎缩的影响,中美贸易水平低于2008年,但是美国自中国进口额及其占美国总进口的比重却持续增加,表明中国出口产品的竞争力正在进一步提升,国际市场份额进一步扩大。这得益于中国提高出口退税率、增加出口补助等政策措施发挥的积极作用。

通过模型,我们发现中国出口与美国经济增长之间存在显著的正相关关系。若美国经济增长1个百分点,中国出口会增加5.5个百分点(拟合度达到71.0%)。由于出口是我国经济发展的第一驾重头马车,出口复苏将带动消费和投资增长,拉动中国整体经济复苏。

二、美国率先复苏行业将拉动中国相关行业出口复苏

我们认为,美国率先复苏行业将包括:汽车业、汽车业相关行业(如电子、塑料及玻璃)、尖端行业(如计算机等相关产品、电子、国防及通讯)等。由于美国这些行业从中国的进口数量占其进口总量相当高的水平,因此,这些行业需求增加将直接拉动中国相关行业的出口复苏。

(1)汽车行业:美国汽车行业得益于“旧车换现金”计划,行业复苏最为明显,未来数月该行业将继续保持活力。当前中国汽车行业出口已企稳回升,归因于三个因素:首先,国家出台了对汽车产业积极的扶持政策;其次,以美国为代表的外部需求大幅增加;再次,金融危机加速了美国汽车零配件行业的国际产业转移。通过我们的模型发现,美国汽车行业零售每增加1个百分点,将带来中国汽车及零配件出口增加2个百分点(拟合度为47.6%)。

(2)电信及电子行业:目前美国消费者信心指数显著回升,提升了与消费密切相关电子产业的景气度。PC、手机和液晶面板等终端需求都在显著增加,这必然会对我国通信设备和电子制造业出口回升起到积极作用。根据我们的模型,美国电子产品零售每增加1个百分点,我国电子行业出口增加2.3个百分点(拟合度为48.9%)。

(3)建筑材料行业:由于美国国内基础设施建设的带动,塑料及玻璃行业未来将出现明显增长。我们预计美国建筑材料市场需求旺盛将在一定程度上带动美国玻璃、塑料等产品的出口。我们的模型表明,美国建筑材料零售每增加1个百分点,将带来中国建筑材料出口增加3个百分点(拟合度为49.2%)。

(4)高科技行业:美国高科技行业(生物技术、高端医疗器械、航天航空设备制造行业等)近期表现不错,主要原因是因为其具有较大的弹性。同时全球对高科技产品的需求水平也在逐步扩大,在一定程度上将刺激中国高科技产品的出口。我们

的模型表明,美国高科技行业零售每增加1个百分点,将导致中国高科技产品出口增加2个百分点(拟合度为52.0%)。

三、美国补库存有助于中国相关行业出口复苏

金融危机以来,美国进入了“去库存”阶段,库存大幅下降给经济增长带来极大的负面影响。而当需求日趋稳定时,生产商需要重建库存,库存调整对经济增长有利。当前美国库存可能已经触底,生产商正在重建库存以面对2009年下半年可能会上涨的需求。我们判断,这种“补库存”行为有助于我国出口复苏。

在美国批发器用品库存中,计算机设备、硬件、汽车业、机械及家具库存回升最快。电力、金属、木材和专业设备库存回升速度较为缓慢;在非耐用品中,酒类、化工、药品和食品杂货的反弹力度强于其他产品。

美国汽车、造纸印刷等行业补库存的出现将有助于中国相关行业出口复苏,两者具有正相关关系。美国汽车行业库存每增加1个百分点,将拉动中国汽车行业出口增加14个百分点(拟合度为50.0%);美国造纸印刷行业库存每增加1个百分点,将拉动中国造纸印刷行业出口增加36个百分点(拟合度为28.3%)。

对中国工业企业库存变动与出口增速变动情况进行分析发现,自2008年四季度至2009年二季度,我国工业企业“去库存”异常激烈,给经济增长带来极大的负面影响。截至2009年二季度,工业企业存货投资仅为21211亿元,存货累计增速为4.2%,比一季度下降了7.4个百分点,比2008年四季度下降了20.8个百分点,比2008年三季度下降了24.3个百分点。我们认为,近期库存已经处于历史较低水平,即将触底反弹,并带动工业企业增加生产,从而对这些出口行业的复苏有积极作用。

四、中国PMI新出口订单指数回升行业预示复苏可期

我们考察中国各行业的PMI新出口订单指数,来确认各行业的复苏状况。我们可以看到,新出口订单在2008年12月开始触底反弹,并已连续9个月呈现上升趋势,目前已达到52.1%的高位,连续第四个月站上50%分界线。新出口订单指数上升预示出口将进一步复苏。

分行业来看,中国造纸印刷及文教体育用品制造业、交通运输设备制造业、通信设备计算机及其他电子设备制造业、烟草制品业、饮料制造业、非金属矿物制品业、化纤制造及橡胶塑料制品业、专用设备制造业8个行业的新出口订单水平高于总体水平52.1%,反映出这些行业的景气度高,出口有望进一步复苏。其中,表现最为强劲的是造纸印刷及文教体育用品制造业、交通运输设备制造业、通信设备计算机及其他电子设备制造业三个行业,这三项的新出口订单指数都超过了60%,显示了强烈的复苏信号。

五、美国经济复苏将明显拉动我国五大行业增长

在对美国各行业零售数据、库存变动以及中国PMI新出口订单指数等指标分析之后,我们认为美国经济复苏有助于中国出口复苏,其中拉动作用最明显的行业,包括:

1. 汽车业:首先,以美国为代表的外部需求增加扩大了中国汽车业的海外需求。我们估计,中国汽车行业零售每增加1个百分点,将带来中国汽车及零配件出口增加2个百分点;其次,美国汽车行业补库存的出现将有助于中国汽车行业的出口复苏。我们估计,中国汽车行业库存每增加1个百分点,将拉动中国汽车行业出口增加1.4个百分点;再次,受益于中国国内政策对汽车产业的扶持,中国PMI新出口订单指数自2008年12月以来呈现趋

势性增长,出口有望进一步复苏。

·通信及电子行业:美国作为电子产品消费大国,其经济复苏必然会对我国通信设备和电子制造业出口回升起到积极作用。我们估计,美国电子产品零售每增加1个百分点,我国电子行业出口增加2.3个百分点。自2009年2月开始该行业中国PMI新出口订单指数触底反弹,未来补库存也会在一定程度上促进出口。

·建筑材料行业:由于美国加大基础设施建设,这将在一定程度上拉动中国玻璃、塑料等产品的出口。我们估计,美国建筑建材零售每增加1个百分点,将带动中国玻璃、塑料出口增加3个百分点。

8月份中国各行业PMI新出口订单指数排序 (%)

序号	行业	2009年8月
1	造纸印刷及文教体育用品制造业	68.2
2	交通运输设备制造业	61.4
3	通信设备计算机及其他电子设备制造业	61.4
4	烟草制品业	57.6
5	饮料制造业	57.6
6	非金属矿物制品业	54.5
7	化纤制造及橡胶塑料制品业	54.1
8	专用设备制造业	53.5
	总体水平	52.1
9	电气机械及器材制造业	49.9
10	木材加工及家具制造业	49.9
11	石油加工及炼焦业	49.9
12	食品加工及制造业	49.9
13	有色金属冶炼及压延加工业	49.9
14	黑色金属冶炼及压延加工业	48.7
15	服装鞋帽制造及皮毛羽绒制品业	48.1
16	化学原料及化学制品制造业	46.1
17	医药制造业	45.7
18	纺织业	43.3
19	金属制品业	39.2
20	通用设备制造业	37.4

寻找定向增发中蕴含的高收益机会

◎国海证券研究所

根据统计,从今年1月1日至9月4日,已有194家上市公司发布定向增发预案(排除7家未通过和停止实施的上市公司)。从今年已发布定向增发预案的上市公司进程看,证监会批准的有20家,股东大会通过的为118家,还只是通过董事会预案的为56家。从定向增发类型的整体上市类定向增发上市公司,其中有105家为财务融资,9家为借壳上市,22家为整体上市,58家为资产注入,财务融资仍是定向增发的主要目的。

根据我们的分析,在多头市场环境下,选择从股东大会公告日买入、增发公告日卖出,其收益相比从预案公告日买入、股东大会公告日卖出这个期间相对更高。从目前市场形势看,由于宏观经济形势不断向好,企业盈利情况也是不断改善,市场虽有震荡但整体向好,

基本上属于多头市场环境,因此,我们建议关注今年已通过董事会预案及股东大会的定向增发上市公司。在通过董事会预案及股东大会预案的定向增发上市公司中,定向增发类型为整体上市类或资产注入类,同时未来盈利情况又比较好的上市公司将是重点关注的重点。

1. 建议关注盈利情况好的整体上市类定向增发上市公司,如许继电气、长江电力等

在整体上市、借壳上市、资产注入、财务融资和战略投资五种类型中,除借壳上市类定向增发公司的收益率最高,整体上市类定向增发上市公司的股

已通过证监会批准的)。再结合已有机构预测的净利润增长情况,建议关注许继电气、长江电力、银座股份等。

对于借壳上市类公司,虽然它们收

益很高,借壳上市后利润增长情况可能也会有很大改善,但是由于目前借壳上市类定向增发上市公司已多被炒作,相

对风险已比较大,所以我们不给予重点

关注。不过风险偏好者依然可以关注此

类机会,如目前还处于董事会预案阶段的几家公司,鑫新股份、ST国祥等。

2. 建议关注资产注入类别中因注

入优质资产带来利润较大提高的上市

公司,如广百股份、亨通光电等

2008年发布预案公告的194家定

向增发上市公司中,有58家为注入资

产类上市公司。由于资产注入过程中母

公司都会把优质资产注入到上市公司

中,因此,资产注入常常会使一些业绩

开始并不好的上市公司一跃成为业绩

黑马。

(执笔:邹璇)

优良的公司,而这类公司也往往成为市

场追捧的对象。在2009年资产注入类

定向增发公司中,我们建议关注广百股

份、亨通光电等。

3. 建议关注其他业绩增长情况比

较好的定向增发上市公司,如中恒集团、

东方电气等

财务融资类别的定向增发公司多数

由于现金流趋紧,选择向特定机构增发

股份来募集资金,从而解决相应的资金

问题。造成现金流紧张的有些是由于债

务偿还导致,有些是要进行项目投资导

致,一般而言,进行项目投资且项目具

有广阔前景而进行定向增发的上市公

司其股票上涨空间也更大。在对2009

年105家财务融资类上市公司进行甄

别的基础上,我们认为可以关注滨江集

团、桂林旅游、中恒集团、华新水泥、东

方电气、南京医药、海信电器等。

(执笔:邹璇)

创业板喷薄欲出 投资机会再审视

◎招商证券研发中心

创业板上市公司的估值水平将受到市场活跃程度和中小板上市公司的估值影响。对于创业板上市公司的价值,当前业内尚未有可靠、统一的评估方法,未来最有可能的情况便是参考A股中小板公司在IPO过程中的定价方法。而在经历了长达8个月的持续上涨后,A股市场活跃程度不断提高,中小企业的估值也有水涨船高之势。

从超高的换手率数据来看,中小企业板的高估值水平顺理成章,但这种估值溢价也暗含了较高风险。目前A股市场滚动市盈率为24.5倍,但中小企业板估值水平却高达39.5倍。未来的创业板

上市公司,由于顶着“科技”、“创新”之类的光环,很可能吸引更多的投机资金,从而获得更高的估值水平。

从新股上市后的表现来看,市场对炒作新股的热情依然不减。新股上市首日最大涨幅从33%到137%不等,其中多只新股因触及新规的涨幅上限而被临时停牌。新股上市后估值水平的提升幅度参差不齐,最低的为26%,最高的为122%;8月份上市新股由于受到市场大幅调整影响,估值水平提升幅度相对较小。总体而言,目前的20只中小企业板新股上市后估值水平提升幅度约为60%。结合以上两方面情况的考虑,我们认为创业板上市公司的合理估值水平在30~50倍之间。

创业板的推出将带来多方面影响,从受益程度来看,受益最大、最直接的是诸如风投、PE、直投等投资者,其次是持有相关创投公司股权的上市公司即创投概念股,然后是参与创业板IPO的承销机构。具体到二级市场上,我们认为当前阶段创投概念股的投资价值相对较大。

A股市场中小板企业在推出后曾经历了估值从过高水平向正常水平回归的过程,而创业板也很可能重复这一过程。考虑到当前A股市场持续升温的投资热情,未来创业板的推出可能会吸引众多风险偏好型资金的参与,从而推高估值水平。但随着创业板规模的不断扩大,估值必然将逐步回归理性水

平,甚至不能排除小公司的高风险导致低估值可能。因此,创投概念的主题性投资机会将在创业板推出初期达到顶点,届时相关创投类企业的投资回报亦将达到高点。

鉴于创业板的周期各有不同,因此其对创投概念上市公司的业绩影响具有较大的不确定性,大幅推升或者提升某一时期的净利润皆有可能。我们重申创投概念可能存在的投资机会,但也再提醒投资者注意风险。我们建议投资者在适当控制风险前提下,关注下列创投概念股:电广传媒、同方股份、大众公用、张江高科、钱江水利、长园集团、南天信息、南京高科等。

(执笔:陈文招、苏舟)

通威股份(600438):多元化战略仍有待观察 中性评级

饲料业务结构调整提升了盈利能力。

上半年公司饲料业务实现营业收入34.6亿元,同比下降0.98%,毛利率上升1.31%主要源于毛利较低的禽肉销售比例的下降;食品加工业务经营仍未好转。

受金融危机影响,出口萎缩、价格下降以及国内市场品牌尚未建立,公司上半年食品加工业务实现营业收入2.9亿

元,同比下降19.23%;化工产品和多晶硅业务盈利贡献有限。上半年公司化工产品实现营业收入4.2亿元,同比增长6.93%。多晶硅实现销售收入1.1亿元,实现毛利1407.28万元,两块业务合计贡献净利润153.76万元。

我们认为公司多元战略短期尚不能

改变业绩状况。多晶硅业务因价格下跌

从0.22%提升到6.5%。根据大股东河南投资集团的长远发展,投资集团将以豫能控股作为投资集团发电资产的整合平台,逐步将拥有优质的发电资产注入上市公司。但由于本次注入的发电资产是集团公司最优的发电资产,因此短期内集团存量资产注入可能性较小。

根据假设条件,我们预测2009-2011年公司净利润分别为0.58、0.96、1.28亿元,摊薄后每股收益分别为0.09、0.12和0.16元。按目前股价,对应动态PE分别为81.64和47倍。根据行业平均估值水平来看,我们认为公司目前估值偏高,尽管公司经营性资产发生了质变,但由于成本仍可能上涨,需求恢复较慢,盈利尚不能完全释放,因此我们谨慎给出“持有”评级。

(广发证券)

豫能控股(0